

2-ат.

Совершенно секретно

Экз. № 2

С П Р А В К А
об оперативной обстановке в Литовской ССР.

Оперативная обстановка в Литовской ССР определяется прежде всего размещением на её территории особо важных военных объектов, наличием ряда режимных промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов, железнодорожной магистрали, по которой осуществляются интенсивные перевозки специальной техники и военных грузов.

В настоящее время разведки противника свои усилия направляют главным образом на получение сведений о наличии, дислокации и назначении особо важных военных объектов, расположенных на территории Литвы, а также на сбор информации политического, экономического и научно-технического характера.

По имеющимся данным, американской, английской и западно-германской разведкам удалось собрать некоторые сведения об отдельных особо важных военных объектах, размещенных в республике. Теперь они ставят перед собой задачу добить о них более подробные данные.

Для осуществления своих шпионско-подрывных целей вражеские разведки пытаются использовать посещение дипломатами и туристами из капиталистических стран города Вильнюс, иностранными моряками морского торгового порта Клайпеда.

В течение последних двух лет Вильнюс посетило более 50 дипломатов и 800 туристов из капиталистических стран, среди которых выявлены разведчики и лица, подозрительные в связях с разведывательными органами противника.

В Клайпедский порт заходило более 1100 судов буржуазных государств. В числе 11 тысяч членов экипажей, сходивших на берег, выявлено около 80 человек, поведение которых дает основание подозревать их в причастности к агентуре вражеских разведок.

В республику по частным делам из-за границы, в основном из ПНР, приезжало свыше 5 тысяч человек. Некоторые из них вели себя подозрительно, нарушили установленный порядок для иностранцев, совершали контрабандные сделки.

В последние годы на жительство в Литовскую ССР прибыло, в основном из южно-американских стран, более 1000 литовцев-реэмигрантов. Некоторые из них, особенно молодежь, проявляют недовольство условиями жизни здесь, допускают антисоветские суждения и стремятся обратно выехать за границу. Около 80 человек под предлогом ходатайства о выезде за границу неоднократно посещали посольства южно-американских стран в Москве.

На территории республики проживает 12.000 немцев бывшего Клайпедского края, многие из которых эмиграционно настроены, поддерживают связь с находящимися в ФРГ родственниками и знакомыми, получают от различных западно-германских организаций и посольства в Москве помочь в виде посылок и денежных переводов (более 170 человек в течение года посетили посольство).

За последние годы свыше 500 человек выехало на постоянное жительство в ФРГ. Имеются данные о том, что большинство этих людей представителями разведок стран НАТО подвергаются подробному опросу о наличии на территории Литовской ССР воинских частей, аэродромов, строительстве ракетных площадок и железнодорожных подъездных путей к ним.

Вражеские разведки в своей подрывной деятельности широко используют литовских буржуазных националистов, находящихся за границей (в настоящее время в капиталистических странах, главным образом в США, Канаде, странах Южной Америки, Англии и

Западной Германии, проживает около 700 тысяч литовских эмигрантов).

Эмигрантские националистические организации, которых насчитывается более 20, наряду с оказанием помощи вражеским разведкам в осуществлении шпионажа против Советского Союза, активно занимаются идеологическими диверсиями против Литовской ССР.

Стремясь оказывать идеологически вредное влияние на население, а также подогревать антисоветские настроения враждебных элементов, они систематически ведут враждебную пропаганду по радио, пытаются засыпать по различным каналам в Литву антисоветскую, националистическую и религиозную литературу. Только за год конфисковано более 10 тысяч входящих международных отправлений с подобного рода вложениями.

Среди жителей республики учтено около 350 тысяч человек, переписывающихся со своими родственниками и другими связями, проживающими в капиталистических странах. В адреса этих лиц в течение года поступило более миллиона писем и свыше 60 тысяч посылок.

Зафиксированы попытки ряда лиц пересыпать за границу письма антисоветского, клеветнического характера, а в отдельных случаях письма с сообщением данных, составляющих государственную тайну.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что империалистические разведки и литовские эмигрантские антисоветские организации стремятся использовать в подрывных целях остатки буржуазных националистов и другие враждебные элементы внутри республики.

В последние годы преступные действия буржуазно-националистических и других антисоветских элементов в основном проявляются в проведении враждебной работы на идеологическом фронте, в стремлении некоторых националистов к организованной антисовет-

ской деятельности, в совершении враждебных проявлений (открытые антисоветские выпады, распространение листовок и анонимных писем враждебного характера и др.), в попытках отдельных из них устанавливать преступные связи с разведками противника и реакционной эмиграцией на Западе.

Одной из важных особенностей оперативной обстановки в Литовской ССР является наличие значительного количества лиц, ранее репрессировавшихся за антисоветскую деятельность. В республику в разное время возвратилось около 19 тысяч человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, и более 32 тысяч глав семей, находившихся на спецпоселении. В числе этих лиц — бывшие идеологи и активные деятели буржуазных политпартий, чиновники государственного аппарата буржуазной Литвы, агенты иностранных разведок, главари карательных отрядов и вооруженных банд, руководители и активные участники антисоветских, националистических организаций. Кроме того, в республике проживает около 4 тысяч легализованных бывших участников вооруженных националистических банд.

Некоторая часть возвратившихся из заключения, ссылки и спецпоселения, особенно бывшие главари и руководители антисоветских формирований (насчитывается таких более 200 человек), продолжает оставаться на антисоветских позициях и многие из них пытаются проводить враждебную работу.

В периоды обострений международной обстановки буржуазно-националистические элементы, в особенности из категории "возвратившихся", заметно оживают. Отмечались случаи открытых антисоветских выпадов с их стороны. Отдельные, наиболее озлобленные, допускали угрозы расправы над коммунистами, представителями власти, сельскими активистами, а также в узком кругу высказывали намерения в случае военного конфликта начать вооруженную борьбу с Советской властью.

На враждебных советскому строю позициях находится и наиболее реакционная часть церковников и сектантов.

На территории республики действуют более 600 костелов, почти с 900 именами, 50 православных церквей с 33 священниками и около 30 лютеранских кирх. В Каунасе находится католическая межпархиальная духовная семинария. Учтено более 750 участников различных религиозных сект.

Наиболее сильной, с точки зрения материальной базы, опыта в политической деятельности и влияния на верующих, является католическая церковь.

Авторитеты католической церкви стремятся проводить линию так называемой "твёрдой политики" по отношению к Советской власти. Многие иерархи пытаются разжигать у верующих националистические предрассудки и обрабатывать отсталые и политически неустойчивые группы населения, в особенности среди молодежи, в клерикально-националистическом духе.

Имели место факты нездоровых, а порой и враждебных, тенденций среди представителей творческой, научно-педагогической интеллигенции и молодежи.

Некоторые старые творческие работники в силу идейной ограниченности или враждебности преднамеренно избегают актуальных тем. Прикрываясь демагогическими фразами "патриотизма", сохранения "культурного наследия Литвы" и т.п., они пытаются протаскивать националистические и ревизионистские концепции в вопросах истории, литературы и искусства.

Отмечались случаи политически нездоровых суждений и попыток вести идеологически вредную обработку молодежи со стороны отдельных националистически настроенных преподавателей учебных заведений.

Были также случаи, когда отдельные молодые люди под влия-

нием буржуазной пропаганды Запада и местных националистов допускали политически вредные поступки, перераставшие иногда в антисоветские действия.

нр НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

(ОБУКАУСКАС)

"10" сентября 1963 г.
нр 2/2- 3832

Сек. обр. Генер. 2 Чк. КГБ
нр Дасевич
(Дасевич)

отп. в 2 экз.
1-в д.298
2-в - " -
исп. Гришанин
печ. Тимонова
р.т. 1824
10/IX-63 г.

Литовия
10/IX-63

нр № 2
Дасевич